

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN

En Reus mes 1.50 pts

En la Redacción y administración é imprenta

Extranjero y Ultramar, id. 9

Toda la correspondencia al Director.

# DIARIO POLITICO LITERARIO Y DIVISOS Y NOTICIAS

Director: D. PEDRO NOICO GAY

Anuncios y comunicados precios convencionales

Año II

Jueves 8 de Septiembre de 1898

Núm. 410

## FARMACIA SERRA

La que paga más contribución de la provincia  
Abierta toda la noche  
REUS.-Arrabal de Sta. Ana, 80. junto á la plaza de Cataluña.-REUS  
TELEFONO NUM. 13.

### Doctor J. MIRÓ OCULISTA

Consulta en Reus: Los lunes y viernes de dos cinco de la tarde, Arrabal. Santa Ana num. 1, piso 1.  
En Tarragona: los demás días de 10 á 1 mañana y de 3 á 5 tarde, habiendo trasladado su gabinete á la misma calle de la Unión, 7. 1.

### La alianza anglo-alemana

Después que hemos sufrido en España de resultados del desvío por no decir hostilidad que nos han tratado algunas potencias europeas, que en cuanto se murmura de una nueva alianza internacional, enseguida nos preguntamos que consecuencias tendrá para nosotros la tal alianza. Esto es lo que nos hemos preguntado actualmente con motivo de la supuesta alianza concertada entre Alemania é Inglaterra, pues dado el carácter positivo y ambicioso de ambas

potencias no se puede dudar de que si se alian ellas dos será en perjuicio de una tercera potencia. Actualmente en Europa se ha hecho un punto de las otras, no dándose las cancillerías punto de reposo para procurar mejorar sus posiciones y sus relaciones internacionales, para precaverse de los peligros que para ellas pueden representar los actos ejecutados por tal ó cual potencia, y como que estas intrigas las realizan todas las cancillerías, resulta de todo ello un caos difícil de descifrar. La nota enviada por el Czar Nicolás II á las naciones europeas, no tuvo otro objeto que po-

ner finstos recelos y suspicacias pero como que está no era suficiente para el paso trascendente que daba con su nota que ha sido con razón llamada «cincélica» imperial, dió por pretextaciones de alta humanidad para alejar de las potencias una guerra de resaltados inciertos, penfabilmente desastrosos para los que saliererendidos, y al mismo tiempo para alijerar á los hautos tesoros de las grandes potencias, deis exorbitantes é insostenibles gastos que representan para ellas el tener en pie de guerra n ejército numeroso, estado insostenible pr más tiempo, pues se ha calculado que la pz armada le ha causado más perjuicios á algunpotencia, que no le habria ocasionado lo guerr más desastrosa.

Al mismo tiempo que se hizo pública esta nota empezaron á circular rumores de una paz ofensivay defensiva para ciertas casos y contingencias, concertada entre los gabinetes de Alemania é Inglaterra, ignorándose todo lo que se pueden hacer en atención á los intereses mútuos de ambas naciones.

La cuestión de Egipto es el caballo de batalla de Inglaterra. De hecho hace muchos años que ocupa por completo el país de los Faraones, pero siempre hasta ahora habia solo ejercitado uno especie de protectorado sobre el gobierno del Kediye, pero cada día muestra más empeño en que su ocupación sea reconocida por las demás potencias europeas, con lo cual podria qui-

tarle á Egipto la sombra de independencia de que actualmente goza. Las demás potencias de Europa siempre se han opuesto más ó menos abiertamente á estas aspiraciones de la nebulosa Albion, pero de todas ellas la única que hasta ahora se habia opuesto abiertamente á Inglaterra era Alemania. Si con la supuesta alianza de estas dos se ha resuelto entre ellas la cuestión de Egipto, ya se comprende que si antes las demás potencias no se oponian abiertamente á los manejos del gabinete inglés, mucho menos se opondrán ahora á Inglaterra y Alemania coaligadas. Otra de las aspiraciones de Inglaterra es la posesión de las posesiones de Portugal en el Africa Occidental.

Alli las unicas interesadas directamente son Portugal y Alemania, la primera porque siempre se habia negado á las proposiciones de compra de dichas posiciones hecha por Inglaterra, y la segunda por el protectorado que desde hace al pax y esta se ejerce sobre el país de los las ofertas que á la bahia ocupada por Portugal. caso se comprende muy bien que ya procurado atraerse á Alemania, para ello qué compensación le ha otorgado? Esta es lo que no se sabe.

Otro motivo de discordia, y el más difícil de solventar, es el referente al Extremo Oriente. ¿Se refiere á este la inteligencia de los gabinetes de Londres y de Berlin? Es muy probable.

dos infaliblemente, y esta vez puede que no será tan feliz como lo he sido contra dos ladrones de caminos.

—No quiero exponeros á nuevos peligros, dijo vivamente la señorita Monistrol.

—Entonces permitid que os acompañe hasta vuestro domicilio. Mañana si vos me lo permitís iré á exponer estos hechos al jefe de policía.

—No... no haría nada, murmuró Camila que no tenía ninguna confianza en la inteligencia y en la rectitud de los agentes de policía desde que habian dejado libre á Zig-Zag.

—Preferís que yo obre solo? preguntó el deferente desconocido. Estoy por completo á vuestra disposición. Lo que sería impracticable esta noche, lo tentaré en pleno día, y os juro informaros no solo de la suerte de vuestros amigos, si que también respecto á lo que se ha hecho de vuestros enemigos. Aceptad mi brazo señorita y no nos estemos más rato aquí, os lo suplico.

En aquel momento un ladrillo lejano hizo temblar á Camila. —El perro! el horrible perro! murmuró. Se han lanzado en mi seguimiento... se echará sobre vos... partamos...

Tomó el brazo que le ofrecía su protector y se pusieron inmediatamente en marcha. La llevó en la dirección que ella seguía cuando la encontró, pero un poco más lejos en vez de continuar siguiendo el camino de la Revuelta, la guió hacia un camino lateral que no pasaba muy cerca de las casas del barrio de Epinettes y que les condujo muy pronto á la puerta de Saint-Guen.

Este salvador pensaba en todo, pues habia cogido del suelo el sombrero de Camila y se le habia dado para que se lo pusiera de nuevo, de suerte que se podía continuar tomándola por un muchacho, no llamando con ello la atención de las personas que encontraran.

Vigoroso habia cesado de ladrar, ó cuando menos no se le oía. La señorita Monistrol poco á poco iba recobrando su sangre fría y no podía desvanecer el remordimiento que sentía al pensar en sus

No esperaba que alguien acudiría en su auxilio. préo esperaba que para hacerla callar acabarían con ella.

Los ladrones le decían: —Si continnas gritando te haremos pasar las ganas de hacerte.

—Cierre tu boca ó te hago callar para siempre!

Al mismo tiempo la cogieron como habian convenido, y ya se la llevaban cuando pasando la alcantarilla que bordea la ruta, el que la tenia por la cabeza dijo al otro: —Prevenámonos... me parece que alguien corre allá bajo.

—Es un trapero que va á su trabajo y que corre por que va retrasado. Sabes muy bien que los agentes que hacen la ronda nocturna no corren jamás.

Camila también percibía el ruido de estos pasos precipitados, y se preguntaba si sería el paso de un salvador ó de un enemigo.

Camila felizmente muy pronto supo á que atenerse.

Los dos malvados la volvieron á dejar en el suelo. La jóven cayó de espaldas y mientras que procuraba levantarse, un hombre al cual no hizo más que entrever se dirigió hacia ellos y empezó á jugar con bastón que llevaba en la mano.

Sabia jugar tan bien con el que los dos infames empezaron á retroceder.

El que tenía un bastón intentó defenderse. Un golpe vigorosamente aplicado le desarmó y este golpe fué seguido de una lluvia de bastonazos imparcialmente distribuidos. El que habia desalojado los bolsillos de Camila recibió uno en la espalda y se marchó gimiendo; el otro alcanzado en mitad del cráneo, no tuvo más que el tiempo preciso para seguir á su camarada para evitar el quedar fuera de combate.

El desconocido que habia llegado tan á tiempo quedó dueño del campo. Se habian bastado algunos segundos para poner en vergonzosa huida á aquellos malvados, y no quiso tomarse el trabajo de perseguirles. Sabian muy bien que no volverían la carga, y veía que la victima tenía mucha necesidad de que se la socorriese.

Y en este caso bueno es que estemos alerta respecto a las Filipinas, puesto que Inglaterra que tanto ha alentado en el pasado guerra a los Estados Unidos, en contra nuestro querrá sacar algún provecho de esta protección, y Alemania que tantos buques de guerra concentró en la bahía de Manila mientras estuvo bloqueada por la escuadra Dewey lo cual indudablemente no lo hizo en provecho nuestro, también querrá sacar algo, siendo muy posible que la alianza de estas dos naciones las más prácticas del mundo redunde en perjuicio de nuestros derechos sobre todo a parte del archipiélago magallánico, y en este caso no esperemos ningún auxilio de las demás potencias, pues indudablemente la Nota ó «enciclica» del Czar Alejandro II se convertirá en una reclamación para cobrar el precio de su silencio, no protestando del nuevo despojo que se haga a España.

J. G. B.

Pompas de jabón

Acerca de las pompas de jabón dice un periódico. La idea, realmente, no es nueva por más que sea aún poco conocida en Europa. Ya se hizo un ensayo en la Exposición colombina de Chicago, pero desde entonces se ha ido perfeccionando la idea y gracias a los trabajos de varios químicos ó ingenieros franceses, parece resuelto ya el problema definitivamente.

Se trata de «fabricar» burbujas de jabón de cien metros de diámetro (las de Chicago no excedían de treinta pies), y aun que parezcan exageradas tales dimensiones, sin embargo... Sin embargo, Aphonse Allais afirma en «Le Journal» que ha presenciado las operaciones de hinchar uno de esos globos colosales, y no es cosa de negar que lo haya visto, por la sencilla razón de que no podamos asegurar que haya dejado de verlo. Con que queda la «bola».

A pesar de su tenuidad casi quimérica—dice Mr. Allais—la película de la burbuja es una flexibilidad y resiliencia extraordinaria, se obtiene este resultado añadiendo al agua de jabón cierta cantidad de pescado y acetato de amoníaco.

Los carruajes de lujo

Circular de la Delegación de Hacienda. Exacción, administración y cobranza del impuesto sobre carruajes de lujo, en el cual, no solamente se han suprimido todas las excepciones establecidas por el anterior, excepto las referentes a los carruajes que se alquilan en paradas públicas, y los pertenecientes al cuerpo diplomático extranjero, sino que han quedado terminantemente prohibidos, sean cuales fueran las causas en que se fundan.

Sin embargo de esto y a pesar de que el artículo 2.º se establece con la mayor claridad y precisión que se consideran carruajes para los efectos del impuesto todos los que sirven para la comodidad, recreo ó placer de sus dueños ó poseedores, siéndolo, como lo es, que en esta provincia existen muchos que deben tributar, según el reglamento, especialmente de los dandos tartanas por los datos que obran en la instrucción de Hacienda, se observa que ahora los interesados, por regla general, no han cuidado de presentar las declaraciones salta que determina el artículo 19, sin tener en cuenta que por este sólo hecho vienen incurso en la defraudación y penalidad que termina el artículo 5.º del mencionado reglamento y necesariamente habrá de exigirseles.

Como queda dicho, están sujetos al impuesto los carruajes que pueden ser para la comodidad, recreo ó ostentación de dueños ó poseedores, y esto sentado, es ente que todos, cualesquiera que sea su clase se utilicen ó pueden utilizarse para alguno de los casos indicados, deben tributar en forma establecida, ó sea con la cuota señalada al carje y la correspondiente a la caballería ó calerías destinadas a su arrastre, y por consiguiente, sus poseedores deben declarar unos y otros no incurrir en la responsabilidad indicada.

Estas declaraciones deben presentarse en la Administración de Hacienda ó en las respectivas Alcaldías, según los casos, dentro del término que podrá exceder del día 15 del mes de julio, que esta Delegación, deseando, como siempre, evitar responsabilidades a los contribuyentes, ha estimado oportuno concederles para que puedan cumplir el precepto reglamentario, advirtiéndoles que pasado dicho plazo se procederá a instruir contra ellos los expedientes oportunos considerándoles defraudadores.

A este efecto, prevengo a los señores alcaldes que para el expresado día 15 de actual remitan a la Administración de Hacienda, valiéndose para ello de los registros que se lleven las Alcaldías ó de cualesquiera otros datos ó noticias que pueden adquirir una relación detallada de los dueños de carruajes de la clase que se trata que existan en sus respectivas localidades expresando el número de los que posean, su clase y número de caballerías destinadas al arrastre.

Nuestra importación en Francia

Durante el mes de julio último envió España a Francia, por diferentes aduanas de la república, 428.793 hectolitros de vinos ordinarios y 20.497 de licor, que suman en conjunto 449.287 hectolitros. De estos han ido al consumo francés 390.921 hectolitros, que unidos a los 2.738.027

de los seis pasados meses, suman 3.128.948 hectolitros, valorados en 108.928.000 francos.

En igual mes de 1897 nuestra importancia fué de 280.569 hectolitros, lo que hace una diferencia en favor de julio de este año de 168.718 hectolitros.

Italia, durante el citado mes de este año, ha importado 4.755 hectolitros, contra 6.473 que envió en igual mes de 1897.

En resumen, desde el 1 de enero al 31 de julio de este año la importancia de nuestros vinos a Francia ha sido de 3.587.415 hectolitros, contra 2.049.630 que importamos en igual tiempo de 1897, por lo que resulta a favor de los siete primeros meses de 1898 una diferencia de 1.537.775 hectolitros.

En el mencionado mes de julio Argelia ha importado a Francia 193.311 hectolitros de vinos; Portugal, 362; Túnez, 2.128, y otros países (ordinarios y de licor), 15.391 hectolitros.

El consumo de nuestras frutas pues la importación se eleva a bastante mayor cantidad y que por estar englobada con la de otros países, no se puede precisar en absoluto, ha sido en el susodicho julio de 1898 de 1.839.900 kilogramos, que unidos a los 37.469.000 llegados los seis primeros meses, suman 39.308.900 kilogramos, valorados en 7.883.000 francos. En el mismo mes de 1897 el consumo fué de 2.910.000 kilogramos, con lo cual resulta una diferencia a favor de julio del 97 de 1.070.200 kilogramos.

Durante el mes de julio último han llegado Francia, de nuestra nación, 1.711.100 kilogramos de aceite, habiendo pasado al consumo 1.059.700, que unido a los 9.077.600 de los seis pasados meses, suman 10.137.300 kilogramos, cuyo valor se estima en francos 5.373.000. En igual tiempo, ó sea de 1.º de enero al 31 de julio de 1897, nosotros importamos 1.717.000 kilogramos, ó sean 13.049.500 kilogramos menos que los siete primeros meses de 1898, en los cuales hemos traído 14.811.500 kilos. En Julio de 1897 nosotros importamos 90.900 kilogramos, ó sean 1.620.200 kilogramos menos que en el citado julio de 1898.

Italia, durante el mismo mes ha importado 420.800 kilos, contra 1.297.900 que envió en 1897. En lo que va de año ha importado dicha nación 5.892.500 kilos de aceite, ó sea 3.815.700 kilos menos que en 1897.

En legumbre, hemos importado y dado al consumo, al citado julio de este año, 277.900 que enviamos en igual mes de 1897. El valor total de la importación española a Francia durante los siete primeros meses del año actual, siempre, según las estadísticas francesas, es de 200 millones 94 mil francos y lo de esta nación a nuestro país se ha elevado según su manera de calcular, a 45 millones 219 mil

francos, resultando un beneficio a nuestro favor de 154 mil 875 francos.

Desde el 1.º al 31 de Julio, ambos inclusive, han venido de España por el puerto de Cette 61 mil 376 hectolitros de vinos ordinarios y 2.205 de licor, habiendo pasado al consumo 70.668 hectolitros.

Durante los siete primeros meses del año ó sea del 1.º de enero al 31 de julio de 1898, las importaciones a Francia se han elevado a 2.720.102.000 francos y sus exportaciones a 2.954.525.000, por lo que resulta una diferencia en contra de dicha nación de francos 765.577.000.

CARTA DE MADRID

6 Septiembre 1898.

Ayer se reanudaron las sesiones en ambas Cámaras despues de los desastres de la corta y poco honrosa guerra con los yanquis, con una indiferencia escandalosa.

En el Congreso, pocos diputados, público escaso y una temperatura elevada según el termómetro, pero glacial y desesperante.

Despues del despacho ordinario, con visible precipitación pidieron la palabra uno a uno todos los miembros de la oposición republicana y el señor Romero Robledo.

Se procedió al sorteo de las secciones, despues de haber leído el Ministro de Hacienda varios proyectos de ley pidiendo suplementos de crédito y en seguida se concedió la palabra a las oposiciones.

Mas de dos horas duró la escaramuza empezada por el señor Morote, secundada por el señor Gasset, Director de «El Imparcial» y por el señor Romero con los ministros de la Guerra y de Gobernación.

Como si en este país no hubiera pasado nada, ni tuviéramos encima un porvenir pavoroso; oposiciones y Gobierno se entretuvieron en averiguar si es posible publicar el retrato del general Weyler y otras menudencias por el estilo, clamando Romero venganza por la tiranía é ilegalidad de los actos del Gobierno y el Gobierno citando fechas, las de 1876 y 1896, para demostrar que Romero y el partido conservador habían sido los verdaderos maestros del actual Gobierno para resolver motivos completamente iguales.

Los carlistas no dijeron esta boca es mía y Silvela no dió pruebas de grandes alientos, pues un país que surge como está sufriendo España y que solo piensa en divertirse, tomándolo todo a broma, y de Gobiernos y oposiciones que no se hacen cargo del difícil momento que estamos atravesando, es digno de desastres como los actuales y de desastres mayores que no dejarán de sobrevenir.

En el Senado sesión secreta. Dicese que hoy los republicanos pedirán el levantamiento de la suspensión de las garantías

Se fué hacia ella y le dió la mano para ayudarla a ponerse en pie.

—Vamos muchacho! me parece que no tenemos ningún hueso roto, ¿lo qué parece? Ma era hora de que viniese en vuestro socorro, y he tenido una feliz idea: cuando he tomado este camino para regresar a París. Pero vos qué diablos buscáis por aquí a horas semejantes? Si habeis venido para gastaros vuestra paga en las casas de comida, habeis calculado mal, pues estos infames ós deben haber robado todo el dinero que llevabais encima, y me extraña que como a fin de fiesta no os hayan asesinado. Os habeis asustado? Serenaoos. Y apoyaos en mí, casi no os podeis tener en pie.

—Oh! caballero, murmuró Camila, me habeis salvado la vida. Y se desprendió dulcemente del brazo de su defensor, que la sostenía para ayudarla a recobrar su aplomo.

El timbre femenino de la voz que le daba las gracias sin duda le sorprendió, pues retrocedió dos pasos y se puso a mirar con detención a este aprendiz que hablaba como una mujer.

—No tardó mucho en notar las largas trenzas que pendían sobre la blusa, y se apresuró a cambiar de lenguaje.

—Escusadme, señora, dijo, no podía adivinar que bajo este vestido de obrero...

—Había una joven, acabó la señorita Anicet. Ya os explicaré por que voy vestida de este modo... pero ante todo, os suplico que me ayudeis a socorrer a mis amigos...

—Vuestros amigos? Luego no ibais sola? —No, he venido aquí, con un buen hombre y un niño.

—Les han tendido un lazo... una trapa abierta... y han caído dentro... y dudo que hayan sobrevivido a esta caída espantosa.

—Una trapa? en este campo? preguntó el desconocido sonriendo con aire de incredulidad. —No, en una casa arruinada...

—Arruinada, pero sin duda habitada, puesto que decís que el lazo estaba preparado.

—Sí... por unos malvados a los cuales yo buscaba para entregarlos a la justicia... un asesino y su cómplice.

—El salvador no la contradijo, pero probablemente se creyó que Camila estaba loca.

—Pero, como es que os han perdonado la vida? dijo mirándole con una atención llena de piedad.

—Por que he huido. Hubiera debido morir con mis amigos, pero no podía hacer nada por ellos y he querido vivir para vengarlos.

—Y los infames os han perseguido hasta el camino en donde acabó de encontraros?

—No, caballero, las personas de quienes me habeis librado, son unos ladrones a los cuales no conozco, y que me han atacado como hubieran atacado a otro transeúnte cualquiera...

—Pero... a los de la casa les conocéis? —Uno de ellos asesino a mi padre.

—Entonces, contestó fríamente el caballero, os debierais haber hecho acompañar por algunos agentes de policía.

—Tengo para obrar solo algunos motivos, que ya os explicaré. Pero por Dios, no perdamos el tiempo... dos desgraciados se han sacrificado por mí, y si les abandonara...

—Perdonad, señorita, acabais de decirme que deben haberse muerto cayendo a un subterráneo. Os espondría inútilmente. Sin duda los culpables no han abandonado su sitio, y nosotros dos seríamos los más fuertes si les atacáramos en la casa en donde les habeis dejado. Por mi parte yo no me arriesgaría, y sin embargo creo que os he probado que no soy un cobardo.

—Oh! es verdad! no sé como probaros mi reconocimiento, pero es preciso dejar a mis defensores a merced de estos miserables! Ante todo es preciso ponerlos en seguridad, y esto solo lo lograréis regresando a París. Si nos quedamos aquí, seremos atacados...

discusión pública de la paz y presentación de todos los documentos referentes a ella y que en caso de no acceder el Gobierno, se retirarán del Congreso.

¡Buen acuerdo para la felicidad de la patria! Esta necesita tremenda exposición de los vicios de la actual generación y un programa concreto y claro para extirparlos. Para hacer esta exposición y este programa, dentro del Reglamento tienen medios las oposiciones para hacerlo: si no lo hacen es porque todos los políticos son los mismos perros con distintos collares, como en tiempos de Fernando VII y a lo que se tira es a gozar y a vivir! ¡Bien va! ¡bien va la cosa pública!

esta ciudad, para quien ha guardado el señor Casala toda clase de atenciones.

Dice el «Diario del Comercio» de Tarragona: A causa del gran número de soldados concentrados en esta capital, y no habiendo espacio suficiente para albergarlos en los cuarteles de esta ciudad, la autoridad militar se ha dirigido a la alcaldía para que facilite locales suficientes, habiéndose practicado por el señor Cuchi varias gestiones para encontrarlos, sin que hasta el presente lo haya podido conseguir.

Creemos que el lugar más a propósito sería habilitar definitivamente para cuarteles la plaza de toros pues con poco gasto se lograría convertir aquel edificio en espaciosos cuarteles, logrando así de una vez solucionar la tan fastidiosa cuestión de los cuarteles, que es vital interés para nuestra capital, pues si continúa nuestro Ayuntamiento mirando con indiferencia este asunto nos exponemos cada día a que se disminuya el contingente de tropa, irrogando así notable perjuicios a los industriales.

Venciendo en 1.º de Octubre próximo el trimestre de intereses de la Deuda perpétua al 4 por 100 interior, la Dirección General de Deuda ha autorizado a la Delegación de Hacienda de esta provincia para admitir el cupón correspondiente al expresado vencimiento y en su virtud se ha acordado que desde el 16 del actual hasta fin de Octubre reciban en esta Delegación los de la referida Deuda del 4 por 100 interior y exterior y sin limitación de tiempo las inscripciones nominativas del 4 por 100 de corporaciones civiles, establecimientos de beneficencias e instrucción pública, cabildos, cofradías, capellanías y demás que para su pago se hallan domiciliadas en esta provincia.

Un periódico explica las causas a que obedece el llamamiento de 100.000 hombres del actual reemplazo. De ese cupo pertenecen 30.000 a Ultramar, según los explicaciones dadas en el Ministerio de la Guerra, cuando está a discusión nuestro dominio sobre Filipinas. Será más probable que no sea preciso enviarlos, pero también pudiera ocurrir que sus servicios llegasen a ser necesarios. Respecto de la Península, hay que tener en cuenta que pronto han de ser licenciados los soldados que se hallan en filas pertenecientes a los reemplazos de 180. 1891, 1892 y 1893, y que para la primavera próxima habrá de ser licenciado el reemplazo de 1894, todo lo que forma un contingente que se acerca a 60.000 hombres, si es que no pasa de dicho número.

Escriben de la alta montaña diciendo que la falta de aguas no solo perjudica la cosecha de la patata y demás plantas hortaliza, sino que, como pocas veces se había visto, en algunos pueblos escasea ya tanto el agua, que se distribuye por turno entre los vecinos la estrictamente necesaria para el consumo de personas y caballerías.

Recordamos a los contribuyentes que el sábado termina el plazo para satisfacer sin apremio alguno las contribuciones.

Dice un periódico que próximamente comenzará la construcción de una barriada obrera en la playa de Casa Antúnez, de Barcelona, organizándose en forma que los obreros puedan ir adquiriendo los edificios sin desembolso sensible, además del alquiler.

De desear sería, en bien de la clase obrera, que se procurase hacer algo por estilo en nuestra ciudad.

En París ha muerto de un ataque de insolación un mendigo viejo y astroso.

Se le hizo la autopsia y no tenía en el estómago ni el menor vestigio de alimento.

Pero, en cambio, se le encontró en un cinturón con que sujetaba sus vestiduras un puñado de billetes en valor de trescientos mil francos.

Un millonario con toda su fortuna a cuestas y se muere de hambre.

¿Qué adelantará esos tipos con tener dinero y no gastar ni para comprar una sardina?

Según despachos de Manila, los insurrectos construyen trincheras al N. rte de la capital; habiéndose apoderado de las conducciones del agua.

Los habitantes de Pangasmán y de Illocos se acogen al pabellón español; pero los insurrectos han invadido la primera de esas provincias y se han apoderado de considerables provisiones.

La agitación es grande en toda la isla de Luzón.

Las tarifas aduaneras que pondrán en vigor los americanos son en un 30 por 100 más bajas que las españolas.

El lunes último, el vecino de Bitem Tortosa José Castells Llopió puso en conocimiento del alcalde pedáneo de aquella partida, que en el camino denominado «Camí de dalt» había el cadáver de un hombre. Acto seguido dicha autoridad personóse en el sitio de referencia, acompañado de los guardias Agustín Forcadell Sancho y Antonio Grao Picó, encontrando, en efecto a un kilómetro del citado arrabal, el cadáver de Damián Castells, vecino de aquella partida, que presentaba en la frente una profunda herida.

Puesto el hecho en conocimiento del Juzgado, trasladóse al sitio de la acurrencia el Sr. Juez municipal D. José Borrás, acompañado del actuario Sr. Quinzá y alguacil Cairat, quien ordenó la traslación del cadáver al Hospital, instruyendo al propio tiempo las primeras diligencias.

Lo recaudado ayer en esta ciudad por consumos asciende a pesetas 1042'89.

MIL PESETAS al que presente CÁPSULAS DE SÁNDALO mejores que las del DR. PIZÁ de BARCELONA, y que curen más pronto y radicalmente todas las enfermedades urinarias.

COMERCIAL

J. MARSANS, ROF.

Representante: JOAQUIN SOCIATS

REUS CALLE SANTA ANA 26 REUS

Cambios corrientes en el día de ayer:

Interior .....	57'00	Amortizable .....	67'00
Exterior .....	66'70	Francias .....	24'45
Filipinas .....	00'00	Cubas 86 .....	69'50
Aduanas .....	88'00	Cubas 90 .....	54'50
Nortes .....	24'70	Ext. París .....	41'75
Obligaciones 6 p/100 Francia .....	76'00		
Obligaciones 3 p/100 id. ....	39'00		

GIROS

Paris .....	62'50	Londres .....	41'00
-------------	-------	---------------	-------

NOTA. Se reciben adhesiones al convenio judicial del f. c. de Tarragona a Barcelona y Francia sin comisión alguna y se satisfacen los cupones de Enero y Abril de dicha Compañía.

BOLSIN DE REUS.

ANTONIO DEMESTRE.—MONTEBOLS, 27  
Cotización en Barcelona a las cuatro de la tarde de ayer.

Interior .....	57'15	Exterior .....	66'70
Colonial .....	00'00	Nortes .....	24'55
Filipinas .....	69'25	Cubas 86 .....	69'50
Cubas 90 .....	53'87	Aduanas .....	87'50
Obligaciones 5 p/100 Almansa .....	76'50		
Idem 3 p/100 Francia .....	39'00		

PARIS

Exterior .....	41'75	Nortes .....	00'00
----------------	-------	--------------	-------

GIROS

Paris .....	62'50	Londres .....	41'05
-------------	-------	---------------	-------

NOTA: Esta casa se encarga de la adhesión de las obligaciones al convenio de la Compañía de Tarragona a Barcelona y Francia, anticipando el pago de los cupones vencidos con arreglo a los tipos propuestos en dicho convenio.

Cambios corrientes en el día de hoy en esta plaza, facilitados por corredores de Comercio don Juan Vallés Sureda, don Juan Llauredó Prats, don Juan Vallés Vallduví y don Francisco Prius Demestre.

Londres .....	90 div	00'00	opers.
» .....	div	00'00	»
Paris .....	90 div	00'00	»
» .....	8 div	00'00	»

VALORES LOCALES

Gas Reusense .....	750
Industrial Harinera .....	500
Banco de Reus .....	475
Manufacturera de Algodón .....	100
C.ª Reusense de Tranvías .....	
C.ª Reusense de Tranvías privilegiadas 5 por 100 .....	150
Sociedad Hidroforica .....	

MOVIMIENTO

DEL PUERTO DE TARRAGONA

Entradas del día 5

Vapor inglés «Rydal Fell», de 358 ts., capitán G. G. Pender, de Glasgow y Barcelona, con tránsito, consignado a los Sres. V. y sobrino de P. Ferer Mary.  
Vapor español «Vicente Sanz», de 555 ts.,

c. A. Garcia, de Valencia y Barcelona, con arroz, harina y otros efectos, su agente don José M.ª Ricomá.

Despachadas

Vapor «Rydal Fell», para Bristol y escalas, con vino y avellana.  
Vapor «Georgian» para Londres y escalas, con vino y avellana.  
Vapor «Vicente Sanz» para Barcelona y Valencia, con cargo general.

Sección religiosa.

Santo de hoy.—La Natividad de Ntra. Sra.  
Santo de mañana.—San Gorgonio.

Recomendaciones

¿QUÉ ES HERNIA?

La hernia, término facultativo que significa lo que vulgarmente se llama quebradura, quebrancia, relajación, (Trencat), es la separación de los tejidos que forman la pared del vientre, por cuya abertura salen los intestinos.

¿COMO SE CONOCE?

Por la excrecencia, (bulto), más ó menos blande y más ó menos grande que aparece estando en pie y desaparece las mas de las veces echándose en la cama.

¿CUALES SON SUS CONSECUENCIAS?

La persona que sufre esta dolencia orgánica, que aparece muchas veces insensiblemente y por relajación natural de los tejidos, ó bien a consecuencia de un esfuerzo voluntario ó involuntario, como es el toser ó estornudar, está expuesto continuamente a una muerte horrible; para ello basta una mala digestión; ó una pequeña inflamación en los bordes del anillo ó abertura que deja pasar el intestino para efectuarse la extrangulación del mismo.

Consecuencia de lo dicho es el creer que cualquiera armatoste mientras tenga el nombre de braguero ya es suficiente para aliviar su dolencia, cuando no es así, si no que es preciso que el braguero sea aplicado en cada caso, por personas conocedoras de su mecanismo, y no por manos inexpertas, que colocan bragueros al azar, como si operación tan delicada fuese la cosa mas baladí.

**Bragueritos de cauchou**, con resorte para la pronta curación de los tiernos infantes.  
«Tirantes Omopláticos» para evitar la carga zón de espaldas.  
«Fajas hipogástricas» para corregir la obesidad, dilatación y abultamiento del vientre.

José Pujol

cirujano especialista en el tratamiento de las hernias con largos años de práctica en la casa de don José Clausolles, de Barcelona. Establecimiento «La Cruz Roja»

REUS.—PLAZA DE PRIM.—REUS.

Ferrocarril económico de Reus a Salou

Servicio de trenes de viajeros que regirá desde el día 1.º de Septiembre de 1898:

SALIDAS DE REUS

Mañana: 4'10, 5'45, y 9'06.  
Tarde: 12'35, 3'32, 4'02, 5'30 y 6'59.

SALIDAS DE SALOU

Mañana: 4'56, 7'21 y 10'49.  
Tarde: 1'45, 3'19, 4'47 y 6'19.  
Noche: 7'49.

Servicio de trenes combinados que regirá en el tranvía a vapor desde la estación del ferrocarril hasta frente la calle Closa de Mestres desde el día 1.º de Septiembre:

SALIDAS DE LA ESTACIÓN

Mañana: 5'25, 7'50, y 11'20.  
Tarde: 2'00, 3'45, 5'13, y 6'45.

SALIDAS DE LA CLOSA DE MESTRES

Mañana: 5'40, y 8'45.  
Tarde: 12'30, 2'15, 3'56, 5'25 y 6'55.

Las horas se regirán por el meridiano de Madrid.

Reus 27 de Agosto de 1898.

Imp. Ferrando.—Reus

CRÓNICA

Serán muchas las familias que siguiendo la tradicional costumbre de todos los años, hoy se trasladarán a las casas de campo de este término, por cuyo motivo no es de dudar reinará por las afueras de esta ciudad gran algazara y buen humor.

De desear sería que nuestras autoridades redoblaran la vigilancia, a fin de evitar que los amigos de lo ajeno aprovecharan encontrar ausentes a los dueños de algunas habitaciones y poder visitarlas.

Telegrafan de Tanger que el Sultán está restablecido de su enfermedad, y que se mostró ya en público.

Hay malas nuevas del Rif. Las tropas imperiales han tenido considerables bajas al intentar arrojar a los bocabos de las posiciones que ocupan.

El Gobierno de Francia renuncia a la iniciativa de pedir la revisión del proceso Dreyfus.

Atendiéndose a la demanda de Mme. Dreyfus, el ministro de la Guerra, general Zurlinden estudia cuidadosamente los autos, y trasladará luego el proceso, anotado, a su colega de la Justicia, M. Sarrien, quien a su vez llevará al Tribunal Superior.

El Tribunal decidirá si ha lugar a la revisión.

Créese que por este procedimiento se librará de toda influir política en este trascendental asunto.

Ayer nuestro excelentísimo Ayuntamiento no pudo celebrar la sección ordinaria de primera convocatoria por no haberse reunido mayoría legal de señores concejales.

Rafael I, como le nombraban en otro tiempo sus admiradores, ha aceptado en principio las proposiciones que se le han hecho para torear cuatro corridas en Francia por la suma de 120.000 francos.

El excalifa tiene el propósito de dar luego gratuitamente dos funciones en Madrid cuyos productos se destinarán para socorrer a los pobres.

Según un despacho de Nueva York, dicen de Washington que el gobierno norteamericano ha recibido un cablegrama del embajador yankee en París, diciendo que el Gobierno español ha pedido a los Estados Unidos que ejerezan la policía en ciertos puertos de Filipinas.

La prensa norteamericana deduce de la anterior noticia que si España no puede defender los puertos de Filipinas debe abandonar aquellas islas.

Refieren algunos repatriados del «Covadonga» que estando varios oficiales yankees ocupando la mesa de un café de Santiago de Cuba, despues de la entrada del ejército yankee en aquella capital, entró en dicho café un cabecilla cubano, y quiso saludar a los oficiales norteamericanos, a los que no conocía.

Los norteamericanos echaron al cabecilla de su lado y pasaron a otra mesa donde estaban varios oficiales españoles, y los abrazaron.

Esto demuestra el efecto y buenas relaciones que reinaban entre españolas y yankees, al mismo tiempo que el desvio que muestran éstos hacia los insurrectos.

El celoso jefe de telégrafos de esta ciudad don Carlos Casala ha sido nombrado Director de telégrafos de Tarragona, según nos comunica en atenta carta de despedida.

Sentimos la ausencia de funcionario tan activo, como la sentirá seguramente el público de

Altas y Bajas para la contribucion industrial. Se venden en esta imprenta.

GOTA, REUMATISMOS, DOLORES SOLUCION del Doctor Clin. La Verdadera Solucion CLIN de Salliolat de Bosa se emplea para curar...

MINIMO FORMIGUERA NO MAS FUEGO A LOS CABALLOS EL MEJOR RESOLUTIVO Y EPISPASTICO NO DESTRUYE EL PELLO NI DEJA MARCAS EN EL ANIMAL...

obres comerciales EN BLANCO, LUTO Y COLORES. Prospectos y Carteles. Circulars, Targetas. IMPRENTA DE CELESTINO FERRANDO. Plaza de la Constitucion.

CARNE, HIERRO QUINA VINO FERRUGINOSO AROUD. El alimento mas recomendable a los debiles...

EL LIBERAL DE REUS

Diario politico, y de avisos y noticias

Redaccion y Administracion en esta Imprenta

(PLAZA CONSTITUCION, PORTICOS)

PRECIO DE SUSCRIPCION: - En Reus al mes pesetas 1'50, Fuera, trimestre, 5. - Extranjero y Ultramar, trimestre, 9

ANUNCIOS Y COMUNICADOS A PRECIOS CONVENCIONALES.

PROMPTUARI DE LA ESCRITURA CATALANA METODO SENZILL Y FACIL

FRANCISCO FLOS Y CALCAT

PRECIO 6 REALES

SE VENDE EN ESTA IMPRENTA

CONSULTA MEDICA DOCTOR KLEIN ESPECIALISTA EN LAS ENFERMEDADES DE LAS VIAS RESPIRATORIAS DE CORAZON Y ANEMIAS...